

#### 不怕电脑记性好,就怕电脑爱学习

"阿尔法围棋"大胜,意味着人工智能进步速 度前所未有。在去年3月的那场"人机大战"中, "阿尔法围棋"以4:1战胜李世石,毕竟还是输了 一盘,而今年它横扫人类众多围棋高手而无败绩, 这进步速度让人惊叹。

不过探其究竟,到底是人工智能自身进步速 度可畏,还是背后的科学家令人生畏?答案耐人 寻味

毕竟,围棋这种源自中国的古老游戏难度之 高毋庸置疑:361个交叉点可让棋盘上变幻无穷, 千古不同局。相比之下国际象棋和中国象棋变化 较少,曾很大程度上依赖"穷举法"攻占这两个领 域的传统人工智能难以"故技重施"。许多专家原 以为,计算机战胜围棋职业棋手还需要很多年,没 想到现在人类棋手就已无法获得一胜。

"阿尔法围棋"用到了很多新技术,如神经网 络、深度学习、蒙特卡洛树搜索法等,使其实力有 了实质性飞跃。美国脸书公司"黑暗森林"围棋软 件的开发者田渊栋曾在网上发表分析文章说: "'阿尔法围棋'这个系统主要由几个部分组成: 一,走棋网络,给定当前局面,预测/采样下一步 的走棋;二,快速走子,目标和一一样,但在适当牺 牲走棋质量的条件下,速度要比一快1000倍;三, 估值网络,给定当前局面,估计是白胜还是黑胜; 四,蒙特卡洛树搜索,把以上这3个部分连起来, 形成一个完整的系统。"

不怕电脑记性好,就怕电脑爱学习。学会自 主学习的"阿尔法围棋",掌握全球各种对局,去年 和李世石对战前就已经和自己对弈3000万盘。 前几天在网上与各路高手的对战,也是为了通过 更多的学习来检测新版本,现在它所呈现出的能 力,到了不断碾压人类智商,乃至让人叹为观止的

### 与人工智能"对弈",人类面对的是一堵墙

"阿尔法围棋"的人机大战,引发人们对人工 智能时代浮想联翩。当今世界,人类已依赖机器 的计算与"算计"。从购物网站的精准推送到电视 剧的剧情设计,再到无人驾驶汽车中的识别技术, 优化计算在生活中无处不在,人工智能也可谓无 处不在。事实上,"阿尔法围棋"所应用的技术,尤 其是"深度学习",已被应用在包括图像识别、文本 翻译、音频/文本处理、脸部识别、强化学习以及 机器人等领域。人工智能的水平恰恰折射出人类 自身的科技发展能力,人类在前进,人工智能也在 前进。

各大科技企业都在加大对人工智能的投入。

谷歌首席执行官皮柴去年10月表示,过去10年, 谷歌一直在建立"移动优先"的世界,在接下来10 年中,谷歌将转向建立"人工智能优先"的世界;微 软宣布组建5000人规模的工程和研发团队,专注 人工智能;百度宣布成立独立风险投资公司,为人 工智能等下一代科技创新项目提供支持……

在科技类公司一股脑地向人工智能狂奔时, 人工智能背后的人类自己,是否会提前思考一下 未来呢?

电脑能够战胜人脑,与其不受情绪影响的计 算风格有关。"阿尔法围棋"最初因战胜欧洲围棋 冠军樊麾而成名,对于与"阿尔法围棋"下棋的感 受,樊麾曾这样描述:"我在采访时把它形容为一 堵墙,这个墙的概念是什么呢?就是它不动,你对 它施展的任何压力它都会反弹给你,你对它施加 的所有力量,你对它所有的辱骂也好,对它所有的 微笑也好,最后全反馈到你自己身上,这是我对 '阿尔法围棋'的感觉。

这是不是意味着在未来人工智能的发展中, 人类面对的是一堵墙?而人类一直未摆脱对人脑 与电脑双方优劣的关注:机器会比人聪明吗?聪 明的机器是否会控制人类? 机器到底挑战的是一 个人,还是整个人类? 更深一层的追问是,人类众 多最优秀围棋手被没血没肉的机器打败了,向来 自傲于自身智慧的最高级灵长类动物是否会对自 己"万物之灵"的地位产生怀疑?如果连所有顶级 高手都输了围棋,下一次人类还将输掉什么?

种种喧嚣,正是人类内心的写照。当年卡斯 帕罗夫与"深蓝"的决战中,常被"深蓝"一些出其 不意的招数弄得心烦意乱。对抗之中,人们开始 感受到前所未有的压力。其实放松一点看,这种 压力何尝不是"左手对右手的压力"?

那次比赛,人工智能显现了自己"不会学习、 只会推理"局限性。现在,人工智能已成为涉及计 算机、心理学、系统论、博弈论、哲学等领域的交叉 学科。应该认识到,对待人工智能的发展,未来绝 不是靠"掉线"就能阻止它获胜这么简单。

### 辅助还是颠覆,人工智能带来的追问

许多人在担心,人工智能在充分发展后是否 会对整个人类产生威胁? 著名科学家霍金就曾提 出过这方面的担忧。如果有朝一日人工智能掌握 了各种重要基础设施和武器系统,稍有不慎就可 能让人类面临风险。

而科幻作家刘慈欣相对乐观。"人工智能发展 的未来有多种可能,最好的前景是人与机器的融 合,但目前看来这面临着巨大的技术障碍,比如目 前对人类大脑的科学研究还处于很初级的阶段,

如果不能深入了解大脑的机制,就无法实现真正 的人机融合。

科学家一直希望以最简单的办法,保证以 机器人为代表的人工智能不会给人类带来任何 威胁。人们最熟悉的,莫过于科幻作家阿西莫 夫设计的"机器人三定律",即每一个机器人在 出厂时就注入三个定律以防它们失控:机器人 不能伤害人类、它们必须服从于人类、它们必须 保护自己。后来还加入了"第零定律":机器人 不得伤害人类整体,不得因不作为使人类整体 受到伤害

美国机器智能研究院专门研究人工智能的安 全发展,该机构奠基人尤德科夫斯基提出了"友好 人工智能"的概念,认为"友善"从设计伊始就应当 被注入机器的智能系统中,即便机器智能不断演 化,友善永远是它对待人类的态度。

未来学家认为,随着人工智能领域越来越多 的投资来自民用商业部门,"友好人工智能"有巨 大的商业发展前景。

### 人与人工智能融合,也许是未来之路

"如果不能战胜它,就让它成为自己的一部 。"让超越人类能力的机器成为人类"外挂",是 很现实的选择。

"肌肉与机器融合",这个概念,由美国麻省理 工学院计算机科学与人工智能实验室前任负责 人、著名扫地机器人公司iRobot的首席技术官布 鲁克斯提出。他预计到2100年,日常生活中将到 处是智能机器人,"但我们和机器人不是分开的, 我们将是部分机器人,并且和机器人是连接的"。

美国卡内基梅隆大学机器人学院著名学者莫 拉维克认为,人类最终可能变成自己创造的机器 人本身,人类可能通过手术用晶体管取代大脑的 每一个神经元,完全抛弃血肉躯体,最终成为将个 性特质编码储存的计算机软件程序,身体的存在 成为超级计算机中的电子流动,这种技术或在22 世纪成为人类的一种选择。

对于独立的能自我思考的人工智能,科学家 目前还没有充分考虑过。美国理论物理学家、超 弦理论奠基人加来道雄表示,人工智能的重点目 前还在由人或程序遥控的机器上,"没有人,它们 就是一堆无用的垃圾"。

事实上,人类对人工智能的研究和测试,是一 项极富挑战性的工作,不论是它的复杂性和学科 交叉性,还是它那些带有根本性的思考和创新,都 是人类对自身的不断认识和挑战。

从这一点看,这场超乎棋盘上输赢的大棋局, 未完待续。 ■据新华社

### 探知未来 科技筑梦

参与了一场全国性科普创新大赛,却从 此改变了生活轨迹;创意制作了一座承重结 构,却因此改写了中国西南一个村落艰难的 这听起来像是天方夜谭的故事,却 在现实中真实地发生着。

对于内蒙古工业大学的大四学生杨仕林 来说,人生中的一切都在按部就班地进行着, 转折点来自于他在2015年报名参加了中国 三星独家赞助的"SOLVE FOR TOMORROW 探知未来科普创新大赛":在大赛的安全保护 命题中,他所在的"同路人"团队凭借着所制 作的轻便而坚固的承重结构,最终取得了安 全保护命题大学组的冠军。

而类似这样具有现实意义的作品,在

## 中国三星公益在行动

"SOLVE FOR TOMORROW 探知未来2016年 全国青年科普创新实验暨作品大赛"中并不鲜 见。来自全国各地的参赛者,都非常善于发现 生活中的问题,能够利用科学知识创造出贴合 社会,融入生活,具有实用价值的创新成果。

作为关注中国青少年科普教育的长期践 行者,自2013年起,中国三星已连续四年深 度支持"SOLVE FOR TOMORROW 探知未来 科普创新大赛",鼓励了"一代"青少年学生 积极参与科普实践,并将科技运用到发现问 题、解决问题的实践当中,从而激发青少年梦 想、关注未来,并通过参与大赛的过程带给他 们意义深远的成长和改变,以此帮助他们搭 建探知未来的桥梁,鼓励青年人改变世界。

#### 彩票开奖台

"安徽风采"电脑福利彩票 25 选 5 玩法开奖公告 第 2017006 期 中奖 号码 502-05-07-12-19 奖级 中奖注数 (注) | 誤致 (元) | 各等奖奖全总额 位 安 / (2018-18)

注总额·16758元, 奖池奖金·6179 7 中国福利彩票 3D 玩法 第 2017006 期 中奖号码:888 奖级 中奖證(注) 每注额(元) 单选 545 1040 毎注金额(元) 组选三 0 346 本期投注总额:1117848元,奖池奖金:540103元

### 中国福利彩票"七乐彩"玩法 中国領刑を示 ていた %にな 第 2017003 期 中奖号码:基本号码04-05-08-16-23-27-30 特別号码 28

关寺	頭性間(注)	知光姐 (注 )	母注面视(兀)
一等奖	5	0	1134342
二等奖	35	2	9642
三等奖	504	20	1339
四等奖	1730	127	200
五等奖	15660	764	50
六等奖	31097	1749	10
七等奖	163974	7943	5
特等奖	0	0	0

全国投注总额:11499420元,安徽投注总额:516464元

全国联网电脑体育彩票"排列5"开奖公告 第17006期 中奖号码:4+2+6+7+0

排列五全国投注总额:10346700元

# 全国联网电脑体育彩票"7星彩" 第17003期开奖公告 本期开奖结果6387485

奖级	全国中奖注数(注)	毎注奖金(元)			
一等奖	1	5000000			
二等奖	22	18898			
三等奖	294	1800			
四等奖	3357	300			
五等奖	38296	20			
六等奖	444841	5			
全国投注总额:17722534元 下期奖池:26027084.84元					

全国联网电脑体育彩票"排列3"开奖公告

ATTIONNA TO THE TELL						
奖级	全国中奖注数 (注 )	毎注奖金(元)	本省中奖注數(注)			
直选	/	1040	90			
组选3	0	346	0			
组选6	/	173	210			
H-DI - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -						

排列三本省投注总额:416962元